









**ИЛЬДАР ЗАРПИНОВ** показывает свои картины в мастерской на два этажа, а скорее, чтобы самому позаниматься в художественной мастерской. Он недавно закончил Институт имени Сурикова и вернулся в родную Татарию. Последние годы его наставником в живописи был Г. Коржев. С порога взгляда на работы молодого художника это заметно: наиболее значительная, побывавшая на нескольких выставках картина «Дома» написана с юрковской плотностью цвета, как будто наполненного материальностью то золотистого, то красноватого дерева, белой ткани, яркой ткани, синими вышитыми узорами. Цвет создает атмосферу домашнего уюта, молодая мать — хозяйка дома — улыбающаяся и спокойная, согрета теплом комнаты. Каждая деталь выражает красоту, здоровье и устойчивость уклада жизни. Чем внимательнее я смотрю картину, тем дальше уходит мысль от Суриковского института и учителя Зарпина. Особая выразительность, характерная выразительность рисунка фигуры женщины и окружающих ее предметов, найденная мера условности в решении на плоскости картины, неглубокая и как бы предметного пространства, чувство качественного материала и любовь к узорным поверхностям — в единстве этих и многих других признаков выражаются своеобразные качества его живописи. Эта картина Зарпина принята зрителем как большое достижение молодого художника. Помня, что наиболее критичен к ней сам автор, он ищет свой творческий метод.

В работе над каждым этюдом Илдар идет от живого ощущения национальных характеров и предметов народного быта. Об этом говорят и последние его произведения. В натюрморте «Радость» как будто любуясь самими вещами, принадлежащими созданию, только что вернувшись в родное село, ведут о чем-то своем разговор две женщины в картине «Беседа». Небольшой этюд второй половины картины — построения этих явных, очень эмоциональных композиций. Зарпин начал работу над картиной «Сабантуй» — так называется традиционный национальный праздник, стремясь к целостности и завершенности в выражении силы и радости бытия народа.

Таковы поиски одного из молодых художников Татарии. Творчество молодого стало и последние годы заметным вкладом в республику. Многие из них — уже вполне профессионально сложившиеся мастера и, на наш взгляд, имеют все основания для того, чтобы стать членами Союза художников.

По приезде в Казань как встречают рослин железнодорожного вокзала и фасада гостиницы. Обобщенным, символическим языком говорят они о строительстве сегодняшней Татарии. Их автор — молодой минувшего Р. Кильдешова. Минута уже известна его имя. Своими рисунками, выполненными в технике сграффито, он утверждает трудную мощь, успех своего народа, идею дружбы между народами Советского Союза.

Характерно, что создание художником обобщенного образа людей сохраняет сушность национального тпажа. Сукные средства выражения и общая культура исполнения громадных росписей говорят о крепком мастерстве Кильдешова, остроте ощущения современной жизни и связи его творчества с общим развитием советской живописи.

Идет свой путь в живописи Р. Гусманов. Мастерское владение акварелью помогает ему выразить свое чувство восторга перед красотой Татарии в романтику тех ее уголков, которые говорят о далеком и суровом прошлом. На языке

эстетично прозрачные потоки кварцевой живописи обволакивают голубистую равнину и в призрачную поволоку акварели Гусманов «Елбаштан» изображающая крепость, построенную в давние времена вождями-бунтарями.

Выполняют работы молодые художники под формированием детской литературы. Недавно вышел в свет книжка стихов для детей Ш. Галева, иллюстрированная

ново искусства элементами, которое стало основой для создания современного языка плаката.

**ПРИ ВСЕЙ РАЗНОСТИ** жанра и видов изобразительного искусства, в которых выступают молодые, есть в их работах и нечто общее. Этим общим является стремление осмыслить национальную традицию, обратиться к истокам национальной художественной культуры.

Проблема национального восприимчивости здесь как одна из актуаль-

ности искусства, которое стало основой для создания современного языка плаката.

Восприятие работ молодых художников под формированием детской литературы. Недавно вышел в свет книжка стихов для детей Ш. Галева, иллюстрированная

ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ

ПУТЬ

И. Зарпин. «Дома»



К САМОБЫТНОСТИ

Т. Халяметовым. Из «Абала» и «Саяхид домик». Их странности уютно обжиты, веселыми, озорными работами, смотрит со страниц лукаво котик и серьезный, строгий козлик; шаглет мимо изумленные прохожие нарядных слоников в валенках. Ясность и точность рисунка, четкое ритмичное построение, превращение деталей в декоративный узор листа, введение орнамента — все это создает своеобразную графическую выразительность живописи. Серия живописей «Слово народа» — трагедия «Танец татарских девушек» того же автора характерна удачным решением неглубокого пространства, превращением изображения в сложный, динамичный декоративный узор. Тонко падающая стилизация изображений и лия прелесть в понимании взаимосвязи и выразительности народных характеров, с живым чувством юмора.

Решительно заявляет о себе в Татарии искусство плаката. И здесь тоже сказал свое слово молодежь. Одно из лучших произведений И. Закирова и Н. Салахова — плакат «Добра пожаловать». Это, в сущности, выполненная с большим графическим изяществом вывеска Казани, действительно ведущая в уют древней и молодой город. Основными элементами изображения — кланяющийся, силуэт Казанского кремля. Декоративное решение этих элементов в сочетании с узором выполненным текстом исходит от национальных

форм в искусстве. Она «звучит» не только в произведениях — к ней нередко сводятся беседы и споры в мастерской. Каждый художник по-своему проникает в глубину проблемы, шаглет мимо изумленные прохожие нарядных слоников в валенках. Ясность и точность рисунка, четкое ритмичное построение, превращение деталей в декоративный узор листа, введение орнамента — все это создает своеобразную графическую выразительность живописи. Серия живописей «Слово народа» — трагедия «Танец татарских девушек» того же автора характерна удачным решением неглубокого пространства, превращением изображения в сложный, динамичный декоративный узор. Тонко падающая стилизация изображений и лия прелесть в понимании взаимосвязи и выразительности народных характеров, с живым чувством юмора.

ОСУЩЕСТВЛЕННЫЕ ЗАМЫСЛЫ

Хорошо помню первую встречу с Юлией Ипполитовой Солнцева. После очередной лекции по истории советского кино на студенческом семинаре, показывали фильм Полазана «Алтын». Роль главной героини картин исполнила Ю. Солнцева. Удачная была ее Азия — нежная, женственная, невинно-кривая.

Потом мы увидели ее во второй картине — «Панорама от Москвы», снятой тоже в 1924 году, в роли, прямо противоположной

Азия. И убедился, насколько широк творческий диапазон этой прелестной актрисы.

В 1930 году на экраны вышла семьяковская «Земля» — одна из самых его прославленных картин, обобщившая весь мир. На этом фильме Дажино встретился с Солнцовой — Юлией Ипполитовой сменилась в роли дочери Олены и одновременно работала ассистентом режиссера. С тех пор они не расстаются. Его жизнь стала ее жизнью, его судьба — ее судьба.

Вместе с Дажино Ю. И. Солнцева работала сначала ассистентом, потом сореприсером над фильмами «Аргоград», «Шорсы», «Битва за нашу Советскую Украину», «Минусинск».

А. П. Дажино умер внезапно, ночью. Утром он должен был син-

мазь перебежать павильонные сцены «Позани» о море. Потом эти сценки, фильм сменила Юлия Ипполитовна. Сменила вместо Дажино, но как Дажино. Она работала над «Позани» о море так, как само творчество Дажино, и исследователю труд жизни и творчества прославленного мастера советского кино.

Народный артист РСФСР, кинорежиссер Юлий Ипполитович Солнцева недавно исполнилось 70 лет. Свое семидесятилетие юбилей она встретила молодой. Потому что, как и у всех, но не успев, благодаря ей увидела свет картина «Позани» — последние годы, картина, получившая премию за режиссуру на Международном кинофестивале в Канне. Она поставила дажиновскую «Зачарованную Десну», своего рода личную историю Дажино.

фильме «Незабытаево», поставленном Солнцовой по произведению Дажино, «образованное» художника идет рука об руку с пылкостью историка. Это одновременно и художественное произведение, и исследовательский труд жизни и творчества прославленного мастера советского кино.

Народный артист РСФСР, кинорежиссер Юлий Ипполитович Солнцева недавно исполнилось 70 лет. Свое семидесятилетие юбилей она встретила молодой. Потому что, как и у всех, но не успев, благодаря ей увидела свет картина «Позани» — последние годы, картина, получившая премию за режиссуру на Международном кинофестивале в Канне. Она поставила дажиновскую «Зачарованную Десну», своего рода личную историю Дажино.

ВЕСЕЛЫЙ ТАЛАНТ

Михаил Зарудин — талантливый актер. Конечно, сказать про Михаила Зарудина, что у него веселый талант, — это значит определить только одну грань его дарования. Он написал много и в разных жанрах. Обращаясь к героике, и к глубо-

ким психологическим конфликтам, к острой публицистике, и к резкому сатирическому обличению. И все-таки с полным основанием можно сказать о его творчестве — веселое. Для драматурга умение увидеть в жизни истинно комедийное, воплотить это в яркую, праздничную форму, высказать как действующее лицо, сонным, народным юмором — это, что называется, дар Божий.

Скажем спасибо Михаилу Зарудину: вероятно, многим из нас он продлил жизнь. Те хорошие, положительные эмоции, которые возни-

тели у нас после общения с его героями, в немалой степени тому способствуют.

Но у Зарудного веселость — не синоним бездумности, легковесности. В его пьесах ставятся и решаются проблемы весьма серьезные, даже если они разрабатываются в комедийной форме.

Это легко можно проследить по ряду пьес Зарудного, от первых, поставленных в Винницком театре, до недавней «Яма», 17, до острой комедии, с успехом идущей в Московском театре имени Моссельтеатра. Еще одну дорогу и применитель-

ную черту творчества Зарудного хотелось бы отметить: его любовь к людям деревни. О них он написал много. Надо полагать, что и впереди он познакомит нас еще не один раз с представителями украинского современного крестьянства.

Пожелаем нашему дорогому коллеге, такому народному, полнокровному, творческой энергии, создать еще много пьес — жемчужин, вершинных, поэтичных, полных света и того многоцветия, которым отличается его любимая, родная земля — Украина.

СРЕДИ КНИГ КУЛЬТУРА КРАЙНЕГО СЕВЕРА

Достижения в области культуры за годы Советской власти особенно ярко проявились в сфере культуры Крайнего Севера. В частности, в нас, магаданской области.

Пять учителей на всю территорию области до девятиклассной — в 5000 рабочей народное образование сейчас почти поголовно грамотности в первые годы Советской власти — и решение проблемы всеобщего среднего образования в годы новой пятилетки.

В области в настоящее время

257 клубов и домов культуры, 455 библиотек, свыше 700 учреждений, обслуживающих большинство культурно-просветительных отрядов культуры Севера. Первое место в Союзе область занимает по числу газетных книг, выпущенных клубов и журналов на душу населения.

Когда в 1928 году член комитета Севера при ВЦИК К. Я. Луки высадился на побережье бухты Нагавка, он увидел здесь непроходимую тайгу. Через год на этом месте началось строительство Восточно-Земельской культбазы, положившей начало городу Магадану.

Теперь здесь высятся современные многоэтажные здания жилых домов, детских культурных, кинотеатров, клубов, музыкально-драматического театра, фабрики и заводы. Вояки Коммунистической партии юной — полнокровные и с новой истинной силой бьются против врагов в один из развитых районов страны.

Обо всем этом рассказывает

только что выпущенная в свет Магаданским книжным издательством книга секретаря Магаданского обкома КПСС И. Каштанова «Культура Крайнего Севера: достижения, проблемы».

Автор книги работает в области со времени ее образования. Как свидетельств этих событий и их активному участию. И. Каштанову особенно ярко видны достижения в культурной строительств и в тех проблемах, которые еще предстоит решить.

Показывая успех культурного строительства в области, добрым словом поминает автор самоотверженные перепроходки культуры и тех, кто сейчас работает, не щадя своих сил. Учителя Д. П. Коржа, П. Я. Скородина, М. И. Рываченко, В. А. Гоголева, М. Ф. Овсянников, ученики издательства И. А. Шило, директор юнк. Е. И. Богданова, П. В. Бибиков, Н. Н. Динька, член-корреспондента Академии наук

СССР В. Я. Контрмачевус и другие.

Положительной стороной книги является оперативность отклика на все самые важные события в жизни страны и области, происходящие в последнее время. Это едва ли не первая книга, в которой нашли отражение решения XXIV съезда КПСС. Кажется, совсем недавно, в мае этого года, в Магадане произошла декада литературы и искусства Якутской АССР. Но и это событие нашло место в книге.

Удачно и полнотрагическое оформление книги. Она хорошо иллюстрирована.

Ее с большой пользой для себя прочту работники культуры, пропагандисты, исследователи — все, кто любит историю края, ее богатую историю, кто в своей работе использует в своей работе учителя Школы, преподавателя вузов.

Б. МУХАЧЕВ, кандидат исторических наук, МАГАДАН.

ТЕАТР, МУЗЫКА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

**АЙНО** — имя карельской девушки, восточной и озорной певички. В Государственном ансамбле Карельской АССР «Айно» есть ансамбль, который называется «Айно». Шесть молодых звонкоголосых женщин — желанные гости на любом концерте. Все они родом из дачных поморских деревень. Е. Игнатьева и Л. Макарова росли и работали в Лопском, В. Попова и Л. Итунян трудилась на стройке. И. Лопкина недавно окончила 10 классов в В. Тарель — торговко-кулнарное училище.

Сейчас даже трудно представить, что еще совсем недавно все шесть девушек не умели двигаться в такт песне, исполнять трудные полифонические произведения, тщательно разучивать сложные музыкальные упражнения; что участники этого славного певческого ансамбля не окончили никакого музыкального учебного заведения.

В репертуаре «Айно» — в основном карельские и великие народные песни, которые исполняются с любовью и знанием. Неоднократно руководитель коллектива К. Савосов отправлялся в далекие поморские селения. И там на праздниках, посиделках переписывал от поморских стариков старинные мелодии карелов. Запоминал, записывал, разучивал, не нарушая колорита, обрабатывал (хотя, большинство песен исполняются в обработке К. Савосова) и выносил на суд зрителей. Так старинные, одолженные поморскими песнями «Умчи, матушка, весна красная» певцы усложнили полифоническим звучанием. Чистые, словно прозрачные, голоса плетут песенку кружевом тонким и сложным узором в «уренный зарю» (слова и музыка карельского композитора И. Левкина).

ПЕСНИ «АЙНО»

Талантливые певицы всерьез дают к жизни забытые старинные народные песни, обогащают их многоголосием, оживляют, но делают это так, умело и бережно, что они не теряют свой колорит, свою самобытность. Не только песни сопровождают танцевальными движениями (к примеру, «Карельская хоровадка», «Неверный пастушок», «Карельские привлек»). Красные холстинные сарафаны, вышитые замысловатым орнаментом, плавные движения, звонкие, упругие, чистые голоса — да, смотреть и слушать ансамбль «Айно» — одно удовольствие. Все первозданно, целомудренно, красиво.

Обычно же концерты ансамбля заканчиваются задушевными песнями «О Петрозаводске» и «Хороша Карелия». В них прославляется труд советского человека и рассказывается о людях, которые так же прекрасны, как и сама природа Карелии.

В. ТЕРСКАЯ, ПЕТРОЗАВОДСК.

Горячая пора — летние гастроли. Для администратора это как экзамен: для студента — проверить его готовность решать множество вопросов «Яростности» административных, а подчас и творческих.

Гастроли — ответственный момент в жизни всего театра. Готовиться к ним едва начинаешь не меньше чем за два — два с половиной месяца. Большие средства расходуются на рекламу, много времени, сил и средств уходит и на восстановление и в подготовке ансамбля. Приходится часто выезжать в командировки.

Но все усилия нередко трагически впадают в пустоту в результате того, что в целом по стране гастроли периферийных театров планируются недостаточно тщательно.

Нередко за месяц до начала гастрольной поездки, что в тот же город приезжает еще один-два драматических театра, чей репертуар весьма схож с нашим. А приезжая на место, выясняется, что половина нашего репертуара совпадает также и с репертуаром местного театра.

Начинаются «торги». В результате эти «совпадающие» спектакли приходится играть в основном на «выбывших». Иной раз администратор ухитряется показать их по местному телевидению, где просто порой не знают репертуара своего, местного театра.

Все эти «ухищрения» вряд ли в конечном счете идут на пользу нашему обществу. И возникает вопрос: разве не могут работники Министерства культуры РСФСР, анималируя спектакли планированием наших гастрелей, составить график и уведомить о нем театры за 5—6 месяцев до начала гастрольной поездки? Или, может быть, было бы целесообразно предоставить театрам право без ограничения самим вести переговоры об обменных гастрелях, о результатах переговоров уведомлять министерство?

Пора «утрасти», наконец, и

вопросы размещения гастролирующих трупп. Необходимы, по-видимому, специальные указания горсоветов, которые сейчас нередко инструктируют нас, администраторов (а в нашем лице и театры), весьма негостеприимно, открыто заявляя: «А мы вас не приглашали!». И администратору театра, приехавшего на гастроли, приходится быть поистине виртуозом, чтобы поселить труппу.

В связи с особой напряженностью экономической жизни многих театров в период распада горсоветов, которые сейчас нередко инструктируют нас, администраторов (а в нашем лице и театры), весьма негостеприимно, открыто заявляя: «А мы вас не приглашали!». И администратору театра, приехавшего на гастроли, приходится быть поистине виртуозом, чтобы поселить труппу.

В связи с особой напряженностью экономической жизни многих театров в период распада горсоветов, которые сейчас нередко инструктируют нас, администраторов (а в нашем лице и театры), весьма негостеприимно, открыто заявляя: «А мы вас не приглашали!». И администратору театра, приехавшего на гастроли, приходится быть поистине виртуозом, чтобы поселить труппу.

ЗАБОТЫ АДМИНИСТРАТОРА

финансовой задолженности по билетам. Раньше, до этого прихода, упомогаемые оплачивались на расчеты суммы, внесенной ими в кассу театра за реализованные билеты. Теперь же они оплачиваются только по существу, распределением билетов (покупаю себя заработную плату до 300 рублей), в администраторам прибавилось и заботы, и работы: нужно заниматься еще сбором денег. Между тем до упомогаемого прихода упомогаемые сами аккуратно и своевременно вносили в кассу театра деньги за реализованные билеты и неформальный был бы значительный избыток. Мне кажется, что приклад этот должен быть пересмотрен.

Вопросы, о которых идет речь в этом письме, на первый взгляд могут показаться «мелкими». Но это только на первый взгляд, и результаты их работы — творческий уровень спектаклей.

А. ВИСИЦКИЙ, заместитель директора Горьковского академического театра драмы имени М. Горького.



Фото Ю. Смирнова.

СТУДЕНЧЕСКИЙ ИЗ КАЗАНИ

56 МОЛОДЫХ музыкантов из Казани на сцене студенческого зала — это оркестр народных инструментов Казанской консерватории.

Создатель и руководитель ансамбля — заведующий кафедрой народных инструментов А. Тихонов, оркестр явился в превосходном коллективе, успешно решающий учебные задачи и ведущий большую общественно-просветительскую деятельность.

За этот короткий срок молодые музыканты дали свыше 200 концертов в городах и поселках, на предприятиях, в учебных заведениях и в сельских домах культуры республики Поволжья. Основной репертуар ансамбля составляют произведения советских композиторов автономных республик Поволжья, а также на инструментальные для этого коллектива талантливым руководителем. Не забыта и классика.

Звучат «Марш Аларас» А. Лупова. И сразу же слушателей поражают игра музыкантов ансамбля: выразительный колорит речи композитора, контрастный образ, оригинальная инструменталка, величественный строй — не могли оставить равнодушным.

Ниже за номером — инструментальные пьесы, песни и романсы под аккомпанемент оркестра (исполнители выделены помором — студентами консерватории и профессиональными певцами) — все многообразие раскрытия творческой мысли коллектива, его художественные достоинства. Прекрасно гармонизована с звучанием оркестра скрипка, когда артист Г. Хой-

жен играл Концерт для скрипки с оркестром М. Музартера, пять руминских танцев Б. Бартока, пьесы Компаньези и К. Валулиани.

Программа концерта была трудной и прежде всего, пожалуй, разнообразие авторских стилей и направлений произведений, представленных здесь: К. Валулиани — великий композитор добрым делом Бардана, Ганку, Ладола, Рахманинова, Шедрина, Жиганова, Россина и других. Кроме того, народные песни (русская, чувашская, мордовская, умурская, татарская). Даже одно переосмысление свидетельствует об обширности, разнообразии репертуара. А то, как звучат эти сочинения, показало слушателям поистине неисчерпаемые возможности ансамбля.

Успех молодого коллектива был весьма велик. В чем секрет его успеха? Очевидно, в любви к своему делу, в огромном энтузиазме его создателя и руководителя А. Тихонова, который на зареял весь коллектив. В неустанном стремлении к творческому совершенствованию, в глубоком постижении возможностей оркестра и упорной труде над их реализацией.

Да, выступление Молодого коллектива из Казанской консерватории вновь продемонстрировало чрезвычайно высокую доступность народных инструментов и их великолепные художественные возможности.

Б. ЕГОРОВ, старший преподаватель Музыкально-педагогического института им. Гасенкина.

ФИЛАРМОНИИ ТРИ ГОДА

В ПОСЛЕДНЕЕ время в филармонии Москвы и Московской области среди привычных концертных программ все чаще можно встретить новое — Московский областной филармония.

Она родилась всего три года назад, и возникновение ее было продиктовано самой жизнью: концертные группы городской филармонии в Московской области не могли удовлетворить потребности огромной области. А сегодня Московская область филармония — высокая способная организация, объединяющая около 400 творческих работников. В год она дает более 9000 концертов.

Яркими, талантливыми исполнителями по-

полностью творческой состав филармонии. В этом московские любители музыки имели возможность убедиться, посетив концертную программу «Подмосковные вечера» в исполнении ансамбля «Земляки», которая почти все была осуществлена силами нового коллектива.

Программу открыл Государственный мажорный народный артист СССР, профессор В. Соколова. Выступление этого замечательного ансамбля заслуживает особого внимания. Это не характерный для областной филармонии — молодость ее артистического состава, и это ощущение в концертном зале «Земляки» слушателей певцов Юрия Мерецкого, Эмиля Маслова и Вадима Коршунова. Хорошее впечатление оставил заслуженный артист Института имени Гнесиных Делла и Лейла Урманова.

Одна из характерных черт областной филармонии — молодость ее артистического состава, и это ощущение в концертном зале «Земляки» слушателей певцов Юрия Мерецкого, Эмиля Маслова и Вадима Коршунова. Хорошее впечатление оставил заслуженный артист Института имени Гнесиных Делла и Лейла Урманова.

Первая самостоятельная программа Московской областной филармонии стала своеобразным творческим отчетом перед столичными слушателями.

В. ЛЕОНИДОВ.



